

# 水利工程河道治理护岸防护技术

张坤<sup>1</sup>, 李杨<sup>2</sup>

(1. 淮阴区水利工程养护中心, 江苏 淮安 223301;

2. 淮安市淮阴区河湖管理所, 江苏 淮安 223301)

**摘要** 在水利河道治理工程开展过程中, 受到岸线侵蚀、水质污染、生物多样性丧失等影响会给水利河道运营造成不利因素。而护岸防护技术作为河道治理的关键技术, 在水利河道治理中起到的作用很大。目前, 对于护岸防护技术的研究已经取得良好的效果, 很多护岸防护技术均能运用到实际工程中。但是对于水利工程河道治理项目来说, 由于地质条件的影响, 既有的护岸防护技术运用效果会下降。因此, 为提升护岸防护技术适用能力, 推进水利工程河道治理工程正常进行, 本文以河道治理护岸防护技术为例, 探究了不同类型的施工技术, 以期为同行人员提供有益参考。

**关键词** 水利工程; 河道治理; 护岸防护

中图分类号: TV8

文献标志码: A

文章编号: 2097-3365(2024)10-0055-03

水利工程作为人类社会重要的基础设施, 对社会发展和进步以及人们生活水平的提升存在重要意义。河道工程是水利工程中的核心组成部分, 其主要作用是抵御洪水、排水疏通, 有效减少洪涝灾害的发生。随着社会不断发展, 尤其是河道长期运行中, 水流较大的区域对岸边产生强烈冲击性作用, 导致结构损坏较为严重, 无法满足水利工程运行的需求。基于此, 充分重视水利工程河道治理护岸防护技术的使用, 落实各项维护性措施, 保证水利工程河道护岸稳定性达到要求, 满足运行需求。水利工程作为社会中极为重要的基础设施, 随着我国建设水平不断提高, 施工数量日益增多。在这种背景下, 河道堤防护岸施工数量逐步增加, 必须落实各项技术改进措施, 提高施工技术水平, 满足现场施工需求, 才能保证水利工程运行效果达到要求。河道堤防护岸施工技术类型比较多, 根据实际情况做出合理选择, 使用合理河道堤防护岸施工技术, 提高水利工程建设水平, 满足水利工程运行的要求<sup>[1]</sup>。

## 1 河道堤防护岸被破坏的原因

### 1.1 水流冲刷与侵袭

本水利河道工程在推进过程中, 河道拓宽或加深的工程措施改变了水流的自然路径, 使得水流在特定区域内的流速加快, 进而增强了水流对河岸的冲刷力。特别是在河道转弯处或河床高差较大的区域, 水流动力更加强劲, 直接冲击河岸, 导致河岸土壤被冲刷带走, 岸坡逐渐失稳。此外, 水利河道工程中的建筑物,

如堤坝、水闸等, 虽然起到了调节水流的作用, 但同时也改变了水流的局部流态。水流在建筑物附近产生涡流、回流等复杂流态, 加剧了水流的冲刷力, 引发河岸的侵蚀和破坏。

### 1.2 地基因素

在水利河道工程建设和运营过程中, 地基的天然强度往往是一个至关重要的考量因素。当地基的天然强度不足时, 各种潜在问题便可能浮出水面。一方面, 地基的沉陷是一个常见的问题, 这可能是由于土壤颗粒在水的渗透和挤压作用下重新排列, 导致地基土体体积减小、沉降加剧, 进而影响堤防的稳定性和安全性。另一方面, 地基基础变形也是不可忽视的因素, 它可能由地基土壤的不均匀性、地质构造变化或外部载荷作用引起, 这些变化可能导致堤防结构出现裂缝、倾斜甚至坍塌<sup>[2]</sup>。

### 1.3 设计与施工问题

设计不合理, 未能充分考虑河道的实际水流情况和地质条件, 导致堤防护岸结构脆弱。施工质量不达标, 如使用劣质材料、施工方法不当等, 都可能影响堤防护岸的耐久性。

## 2 水利工程护岸工程的施工技术

### 2.1 植被型生态护岸模式

在水利工程堤防护岸施工的过程中, 生态型护岸模式具备较高先进性, 提高护岸水平, 保证水利工程堤防护岸的稳定性, 且不会给生态环境造成影响。植被型生态护岸模式根据现场的具体要求合理种植植物

类型,提高种植水平,保证植物存活率得到提升,切实提高生态防护水平。施工人员在选择植被型生态护岸模式时,根据现场的自然条件以及气候等因素确定最佳植物类型并且合理进行种植,保持植物多样性,对生态护岸景观效果改善产生积极作用。植被型生态护岸模式使用后可降低河流对护岸冲刷作用,保证堤防护岸结构的稳定性达到要求。从以往经验展开分析,植被型生态户外模式使用后可通过林地、草地等方式提高水平,保证水利工程堤防护岸结构运行效果不受影响。

## 2.2 坝式护岸施工技术

坝式护岸施工技术作为水利工程建设中重要的技术类型,可提高堤防护岸的运行稳定性,延长使用寿命,保证水利工程各项功能不受影响。基于此,水利工程施工人员在工程建设中根据堤防护岸的具体情况使用坝式护岸施工技术,提高护岸结构的总体稳定性,尽可能减少侵蚀和冲刷的情况,确保护岸结构的整体运行效果合格。该模式对堤防护岸起到良好的保护作用,切实提高水利工程堤防护岸的运行水平。坝式护岸技术在使用中,选择使用丁坝结构开展施工作业,使用具备较高抗冲刷性能的土质进行包裹处理,进而避免河水对水利工程护岸结构产生严重的冲刷、侵蚀作用,进而保证护岸结构的运行效果。丁坝结构使用中,先进护岸技术具备非常明显的优势,通过使用五绞格网网箱结构开展护岸施工作业,保证结构性能合格,并使用低碳高涂镀锌钢丝网作为主要材质,内部填充石子,保证路堤结构加固效果合格,可抵抗水流的冲刷作用。除此之外,该护岸结构形式还能避免水流侵蚀产生的不利影响,使得堤防护岸结构运行效果达到要求<sup>[3]</sup>。

## 2.3 坡式护岸施工技术

坡式护岸施工技术现场使用中,操作较为简单,施工流程也不复杂,施工作业效果达到要求,通常使用在中小型河道中,满足水利工程河道护岸施工需求。但为了保证工程结构的抗冲击性能符合设计标准,施工单位进行现场的综合性考察,分析地质条件、水利工程运行状况等,确定最佳护岸施工材料,降低施工成本,提高施工水平。水利工程施工中坡式护岸施工技术使用时,首先,要做好护脚施工,保证护脚结构的稳定性符合要求,才能提高堤防护岸结构的抗冲刷能力。而在某些河流中,往往存在比较多的碎石或者泥沙,对护岸结构产生较大的冲击影响,导致结构损坏。基于此,针对河流的具体情况,尤其是掌握河流冲刷的状态选择最佳护岸施工材料,提高堤防护岸施工效果,保证堤防护岸结构的稳定性、可靠性达到技术标准。

## 2.4 高压喷射防渗墙施工技术

高压喷射防渗墙施工技术作为水利工程堤防护岸中的核心技术,利用喷射混凝土方式形成防护墙结构,进而保证堤防护岸结构的强度性能达到标准。该技术使用时,技术人员需根据现场施工要求配置合格的浆液,并对水泥浆液展开检测,保证浆液的性能达标,进而提高堤防护岸施工效果。高压喷射防渗墙施工技术应用中,利用高压的方式将水泥砂浆喷入水利工程护岸结构内,和原有结构充分混合形成符合要求的防渗墙结构,提高结构防护水平。该阶段施工中合理控制喷射压力极为关键,并且落实施工材料的检验检测,保证结构性能合格,提高防渗墙的耐久性,满足水利工程护岸施工要求。

## 2.5 抛石护岸技术

抛石护岸技术原理比较简单,根据水利工程地质条件选择合适材料抛入水利工程护岸结构内,进而提高护岸结构的强度以及稳定性。在该技术的使用中,工作人员需对堤防结构展开检查,获取各项数据信息,进而提高水利工程河道治理护岸防护水平。技术人员进入现场进行全面勘察,分析抛石水位、河流流速等相关技术参数,确定施工位置,并且经过试验分析确定各项技术参数,进而保证抛石护岸技术发挥应有的作用。通过上述各项措施提高抛石护岸施工水平,确保结构施工效果合格,进而满足水利工程护岸结构运行稳定性的要求。除此之外,在施工结束后由技术人员对抛石护岸施工效果展开检测,掌握抛石后护岸结构的强度性能。如果有部位不合格,需由工作人员及时进行改进调整,进而提高河道治理护岸防治水平,后续投入使用时依然能够保证较高的稳定性<sup>[4]</sup>。

# 3 水利工程堤防护岸工程基本施工流程

## 3.1 优选土料

水利工程堤防护岸施工过程中,土料作为主要施工基础材料,对土料性质进行检测,优选合适土料,才能保证水利工程堤防护岸施工效果符合标准。如果选择土料性质比较差,物理、化学性能无法满足要求,各项技术指标不能符合工程施工标准,也不能适应水利工程护岸施工要求,必然造成结构稳定性下降,护岸施工效果不达标。土料选择时应从如下几个方面展开分析:第一,由技术人员分析现场水利工程护岸施工要求,考虑到现场地质条件以及施工技术规范,分析土质因素确定最佳土料并对各项性能参数展开检测。对于河流流速较快的河道,使用黏性土体材料提高抗冲刷性能,水利工程护岸结构的稳定性达标。对于水

流速度相对较慢的河道,使用大颗粒沙土材料,实际投入使用的阶段具备较高的稳定性,不会受到河流冲刷作用影响。第二,土料选择尽量就地取材,降低施工成本。技术人员进入水利工程施工现场对周边的土料参数进行检测,采取就地取材方式,缩短运输成本和时间。土料进入作业现场前,由技术人员进行试验分析,对各项参数进行检测,如果发现不符合工程现场施工要求,需及时退货处理。

### 3.2 堤身填筑步骤

#### 3.2.1 清理

施工人员进入现场对地质条件进行全面勘查,掌握护岸结构状态、地质环境、水文状况等因素,确定最佳堤身填筑施工方法,明确施工顺序,将施工现场影响施工效果的因素去除,尤其是将现场的植被、腐殖土、淤泥等杂质清理干净,防止施工后产生影响。在清理结束后,将杂物堆放在合适位置,以免处理不当而给后续护岸结构施工效果带来负面影响。根据施工要求将现场堤身结构表面进行平整处理,使其表面达到平整度要求。如果有部位不合格,需及时采取凿除、补平等方式,使得堤身结构表面达到平整的标准。上述措施结束后,对堤身结构展开检测,达到洁净、平整度要求,土壤密实度合格再进行堤身浇筑施工<sup>[5]</sup>。

#### 3.2.2 填筑

堤身位置清理结束后采取压实处理措施,压实度符合要求即可进行现场填筑施工作业。该工序施工的过程中使用逐段、分层方式填筑施工作业,可将其分为多个水平层,各结构层压实处理,使其结构强度达到技术标准。如果现场施工地质条件比较特殊,比如堤身填充均匀性不达标,可进行填筑施工程序的更换,依次完成整个结构填充作业。与此同时,施工人员对填筑作业阶段的横截面斜率展开检测,使其在 0.25 以下,并对堤身结构性能展开检测,尤其是消除断裂、位移等情况对堤身结构性能产生的不利影响。堤身填筑施工中现场设置观测点位,随时掌握填筑作业情况,如果经过检测发现局部位置存在“弹簧土”的问题,采取合理有效的处理措施解决处理,使堤身填筑施工效果合格。

#### 3.2.3 铺料

上述各项准备工作结束后,即可开始现场铺料作业。铺料作业开始前要对现场进行夯实处理,表面平整度、压实度符合标准,并且土壤含水率达到要求再开展现场铺料作业。材料选择时应尽量使用流动性较强的材料,各位置均匀性铺设,切实提高铺设效果。铺料施工阶段由工作人员重视现场检验检测,使得厚度、直径等参数合格,进而确保堤防护岸结构性能达标。

如果地质条件比较恶劣,土壤组成复杂性较高,并且有部位平整度、土壤结构方面存在很大差异,从现场实际情况展开分析确定最佳铺料施工方案和技术措施。现场铺料施工的阶段,根据现场施工要求,以设计方案作为基准,向外延伸一定的宽度,进而保证边缘位置铺料效果合格。铺料施工中采用人工联合机械方式进行,人工铺设厚度 15 cm 左右,机械铺设施工厚度 25 cm 左右。现场铺料施工中各结构位置铺设作业同时进行,并且在铺设施工后立即开展碾压施工,保证结构压实度符合要求,结构强度达到技术标准,满足堤身结构填筑的要求。

#### 3.2.4 压实

压实作为核心工序,特别是在堤坝施工中全面落实各项压实工艺方案,保证压实施工效果符合设计方案。压实作业开始前先进行含水量检测,使其和最佳含水量偏差在  $\pm 2\%$  以内再开展压实作业。由于铺料施工采用水平分层施工方式,逐层铺设作业施工,所以每层铺设结束后进行碾压施工作业,各结构层碾压达到要求再继续开展后续施工作业。施工的过程中对压实路线进行检测,并且按照设计方案作为基准向两侧延伸 30 cm 以上,进而使得各位置压实度效果达标。碾压达到工艺方案要求的压实遍数,即可进行压实度检测。如果经过检测发现有位置压实度不达标,应及时进行补充压实施工。对于现场空间小、机械回转存在影响时,使用人工操作小型设备进入现场碾压,提高结构碾压效果。

## 4 结束语

水利工程河道治理护岸防护技术是保障河道健康、提升防洪能力、促进水资源发展的方法。在护岸防护工程施工过程中,需按照水利工程河道治理要求,选择针对性的施工技术,同时从工程材料选择、施工工艺控制等方面做好技术控制,才能提升整体水利工程河道治理效果,减少外界因素对工程结构造成的影响。

### 参考文献:

- [1] 张蕾.水利工程河道治理护岸防护施工技术[J].科学技术创新,2019(27):114-115.
- [2] 闫志华.农田水利工程河道治理护岸防护施工技术应用要点分析[J].农业工程与装备,2023,50(05):52-53,80.
- [3] 宋正彦.农村水利工程河道治理护岸防护施工技术[J].新农村,2023(05):101-103.
- [4] 郭美平.水利工程河道治理护岸防护施工技术分析[J].技术与市场,2021,28(06):123-124.
- [5] 乐迪成.水利工程河道治理护岸防护施工技术[J].建材与装饰,2019(13):280-281.